

国际

### 美国科罗拉多州发生枪击案

11月19日深夜,美国科罗拉多州科罗拉多斯普林斯市的一家夜店发生枪击事件,已造成至少5人死亡,18人受伤。

该市警察局官员在11月20日早晨的媒体发布会上表示,警方在当地时间11月19日夜间接到报警,称一家名为Q俱乐部的夜店发生枪击事件。警方随后赶到现场,并将嫌犯抓获。

警察局长阿德里安·巴斯克斯告诉媒体,嫌犯22岁,他手持步枪进入这家夜店后立即开火。

美国网站枪支暴力档案最新数据显示,美国今年已发生600余起造成至少4人死伤的严重枪击事件,超过3.9万人因枪支暴力失去生命。

文化

### 汉语盘点2022活动启动 将揭晓年度字词

冬奥 盛会带动 冰雪经济,女足 夺冠彰显巾帼风采,美丽中国 折射 非凡十年,二十大 擘画宏伟蓝图 汉语盘点2022 启动仪式11月21日在京举行,将评选年度字词,通过字词勾勒年度热点。

该活动由国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆等单位联合主办,分为启动、票选和发布三个阶段。活动期间,将陆续发布年度十大网络用语、年度十大流行语、年度十大新词语。12月20日,汉语盘点2022 将揭晓 年度字词。

启动仪式上,主办方发布了年度推荐字词,推荐国内字 疫 稳 会 航 冬 元 等、国际字 乌 奥 疫 乱 逝 冲 等,推荐国内词 二十大 冬奥 空间站 等、国际词 俄乌冲突 能源危机 卡塔尔世界杯 等。

汉语盘点 活动已连续举办17年,旨在用一个字、一个词描述当年的中国与世界,鼓励全民用语言记录生活,描述中国视野下的社会变迁和世界万象。

### 中国文学盛典·鲁迅文学奖之夜 助力文学 破圈传播

11月20日晚,由中国作家协会、中共北京市委宣传部、中共湖南省委宣传部共同主办的中国文学盛典·鲁迅文学奖之夜在北京中央歌剧院举行。本次晚会将文学颁奖典礼与舞台表演形式相结合,以文艺联动展示新时代文学欣欣向荣的发展态势,让文学 破圈传播。

鲁迅文学奖共设有中篇小说奖、短篇小说奖、报告文学奖、诗歌奖、散文杂文奖、文学理论评论奖、文学翻译奖7个奖项。今年8月,第八届鲁迅文学奖揭晓,7个奖项共35篇(部)作品获此殊荣。

颁奖典礼上,人民艺术家 国家荣誉称号获得者王蒙以及中国作协主席铁凝、中国作协党组书记张宏森、中国作协副主席阿来、莫言、格非、徐贵祥、阎晶明等作为颁奖嘉宾,分别为7个奖项的获奖者颁奖。

要闻

### 水利部 加快构建国家水网 推进智慧水利建设

《经济参考报》11月21日刊发文章《水利部 加快构建国家水网 推进智慧水利建设》。文章称,截至10月份,今年以来新开工重大水利工程达到45项,创造了历史新高;1-10月,落实水利建设投资11006亿元、同比增长53%。日前,水利部披露了最新水利基础设施建设进展情况。据悉,下一步,水利部还将加大工作力度,继续大力推进水利工程建设,确保全年完成水利建设投资1万亿元以上。同时加快构建国家水网,大力推进智慧水利建设。

水利部副部长刘伟平介绍,1-10月,全国累计新开工水利项目2.4万个,新增投资规模1.15万亿元,较去年同期多开工5200余项工程项目,多增加投资规模7235亿元。

今年以来,共开工45项重大水利工程,开工项目数量创历史新高,工程类型涵盖了防洪、引调水、灌区和生态保护修复等,这些都是支撑区域经济社会高质量发展的重大水利基础设施,分布在22个省、自治区、直辖市,投资规模超过4000亿元。水利部建设司王胜万司长表示,这些项目开工后,在短时间内就完

成投资近120亿元。

刘伟平还指出,1-10月,完成水利建设投资9211亿元,同比增长63.3%;较9月底增加投资975亿元。有12个省份完成投资超过400亿元,特别是广东、云南、河北、安徽投资完成超过500亿元。持续发挥水利建设促就业作用,水利项目施工累计吸纳就业人数226万人,其中农村劳动力183万人,上述两项较9月底分别增加17万人和12万人。

在积极拓展水利建设筹资渠道方面,1-10月,落实水利建设投资11006亿元,同比增长53%,较9月底增加投资435亿元。其中,地方政府专项债券1979亿元,同比增长103%,银行贷款和社会资本2888亿元,同比增长77%。

着眼未来,刘伟平表示,水利部下一步将以联网、补网、强链为重点,优化水利基础设施布局、结构、功能和系统集成,以大江大河大湖自然水系、重大引调水工程和骨干输配水通道为纲,以区域河湖水系连通和供水渠道工程为目,以重点水资源调蓄工程为结,建设系统完备、安全可靠、集约高效、绿色智能、循环通畅、调控有序的国家水网。

经济

### 我国首个大型页岩气田 钻井周期进一步降低

记者从中国石油化工集团有限公司江汉油田涪陵页岩气田获悉,涪陵页岩气田焦页10-Z4HF井11月17日顺利完钻,钻井周期仅24.12天,较设计钻井周期提前16.88天,创该气田开发以来钻井周期最短纪录,为气田钻井工程提速提效积累了宝贵技术经验。

据悉,焦页10-Z4HF井完钻井深4167米,水平段长1653米。该井所处区块浅层气较活跃,邻井众多,地质情况复杂。针对施工难题,涪陵页岩气公司整合科研及施工单位技术资源,仔细分析邻井资料和钻井设计,优化钻具组合,应用定测录导一体化、三维智能防碰绕障等技术,有效提高了钻井速度。

涪陵页岩气田位于重庆市涪陵区,2012年12月开始建设,2014年3月进入商业开发,是川气东送管道重要气源之一,也是我国首个进入商业开发的大型页岩气田,为长江经济带沿线70多个城市送去了绿色清洁能源。

近期涪陵页岩气田多措并举,确保疫情防控和天然气保供两不误,目前日产天然气2000万立方米左右,10多个产建工程项目有序推进。今年截止到11月20日,涪陵页岩气田已生产天然气64亿立方米,同比增长0.5%。

### 东京股市小幅上扬

11月21日,东京股市两大股指小幅上扬。日经225种股票平均价格指数终盘上涨0.16%,东京证券交易所股票价格指数上涨0.28%。

受上周五纽约股市上涨鼓舞,东京股市两大股指21日高开,随后获利抛售操作成为市场主流,大盘下行。下午交易时段,大盘小幅波动运行。

至收盘时,日经股指上涨45.02点,收于27944.79点;东证股指上涨5.54点,收于1972.57点。

从板块来看,东京证券交易所33个行业板块当天多数上涨。海洋运输业、批发业、钢铁等板块涨幅居前,矿业、其他制品、纸浆造纸等板块跌幅靠前。

社会

### 山西对9起煤矿涉险事故进行调查处理

记者日前从国家矿山安监局山西局了解到,今年前10个月山西发生的9起煤矿涉险事故全部比照事故进行调查处理,目前已全部批复结案,共有78名责任人被问责。

今年以来,山西煤炭生产从阶段性保供进入常态化保供的新阶段,安全生产风险增多。前10个月,山西发生9起煤矿涉险事故,涉险人数达1639人。这些涉险事故涉及瓦斯突出、瓦斯超限等,所幸被监管监察部门及时发现,并督促迅速撤出涉险人员。

为提升煤矿安全生产能力,国家矿山安监局山西局在开展事故调查的同时进行现场监察,对查出的重大隐患依法严肃处理,压实煤矿主体责任,同时制定针对性措施防范同类事故反复发生,要求煤矿遇到水害、瓦斯等重大险情必须第一时间停产撤人。

本版报道均据新华社



### 李仁清:拓古传今“复活”石雕

上纸、喷湿、剪纸、砸刷、修复...一系列流程下来,立体石雕砖上的雕像就纤毫毕现地展露在平面拓片之上,59岁的李仁清拿起拓片仔细地检查着每一处细节。李仁清是河南省省级非物质文化遗产高浮雕传拓技艺代表性传承人。20世纪80年代末,他开始探索在高浮雕石刻上进行立体拓印。

体育

### 速度滑冰世界杯荷兰海伦芬站:中国队两金收官

当地时间11月20日,2022-2023赛季速度滑冰世界杯荷兰海伦芬站迎来最后一个比赛日争夺。中国队获得男子短距离团体追逐冠军,收获了本站比赛的第二金。

最后一个比赛日共进行了女子500米、3000米和男子1500米、短距离团体追逐四个项目的争夺。在男子短距离团体追逐比赛中,由宁忠岩、廉子文和杨涛组成的中国队以1分19秒55的成绩获得冠军,荷兰队以1分19秒82的成绩位列第二,美国队滑出1分19秒90的成绩收获铜牌。

### 卡塔尔世界杯周边商品七成 义乌造

入夜的多哈,流光溢彩。世界杯球迷广场,人头攒动。

走进本届世界杯较大的一家官方特许商品零售店,浓郁的足球氛围迎面扑来:巨大的比赛用球模型、吉祥物露出甜美微笑,顾客们纷纷拍照。

货架旁,球迷、游客、当地民众正在认真挑选,各类商品琳琅满目:衣服、帽子、足球、包、围巾、手环、水杯、徽章、挂摆件、吉祥物、文具...细看商品标签,记者发现了不少“中国制造”。

一位志愿者过来招呼我们,她叫余

在男子1500米A组比赛中,宁忠岩以1分43秒91的成绩位列第五名。加拿大选手康纳·豪获得冠军,两位荷兰名将凯·努伊斯和托马斯·克罗尔分获银牌和铜牌。

在女子500米A组比赛中,韩国选手金旼善以37秒21的成绩获得冠军,奥地利选手赫尔佐克和荷兰选手尤塔·莱尔丹分列第二、三位。北京冬奥会该项目冠军、美国名将埃林·杰克逊位列第四。中国队三位选手金京珠、李奇时和张丽娜分别位列第15、19和20位。

益莲,中国人,就职于卡塔尔航空公司,世界杯期间,小余被公司选派到特许商品零售店担任志愿者。

余益莲说,自己在协助点货时,曾粗略做过统计,店里约七成商品都产自中国,像卖得最好的T恤衫、挂件、徽章等都有“中国制造”的标记。

据义乌市体育用品协会估算,从世界杯用球,到球迷喇叭;从各代表队的球衣,到大力神杯摆件、32强旗帜...义乌制造已经占到整个世界杯周边商品市场份额的70%。